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Stadt Klütz 
 

 
 

Niederschrift 

konstituierende Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses der 
Stadt Klütz 

 

Sitzungstermin: Donnerstag, 08.08.2024 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:35 Uhr 

Ort, Raum: Amt Klützer Winkel "Beratungsraum Archiv", Schloßstraße 1, 23948 
Klütz 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Torben Menck  
  
 
Mitglieder 
Ralph Krüger  
Lyke Engbertz  
Petra Rappen  
Kathleen Koch  
Hannes Otto  
  
 
Bürgermeister/in 
Jürgen Mevius  
  
 
Berater/in 
Sabine Stöckmann  
  
 
Protokollant/in 
Doreen Otto  
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Alexander Marx entschuldigt 
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Gäste: 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister   

 
 

2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   

 

 

3. Verpflichtung eines Stadtvertreters und der sachkundigen 
Einwohner   

 

 

4. Wahl des Ausschussvorsitzenden   

 
 

5. Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters des 
Ausschussvorsitzenden   

 

 

6. Änderungsanträge zur Tagesordnung   

 
 

7. Abstimmung zum Rederecht von nicht dem Ausschuss 
angehörenden Personen   

 

 

7.1. Anpassung der Öffnungszeiten des Literaturhauses inkl. 
Stadtinformation und Stadtbibliothek   

 

 

8. Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der 
vorangegangenen Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses 
(14.05.2024)   

 

 

9. Seniorenfest   

 
 

10. Anfragen der Ausschussmitglieder und Mitteilungen   

 
 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
11. Billigung der Sitzungsniederschrift des nichtöffentlichen Teils 

der vorangegangenen Sitzung (14.05.2024)   

 

 

12. Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teils   

 
 

12.1. Anpassung der Öffnungszeiten des Literaturhauses inkl. 
Stadtinformation und Stadtbibliothek   

 

BV/02/24/075 

13. Personalangelegenheiten 
Informationen erfolgen in der Sitzung  

 

 

14. Anfragen der Ausschussmitglieder und Mitteilungen   

 
 

15. Schließen der Sitzung   
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister  

 
Der Bürgermeister Herr Mevius eröffnet die Sitzung. 
 

 
 
 

 
 

2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit  

 
Herr Mevius stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
Es sind 6 von 7 Ausschussmitgliedern anwesend. 
 

 
 
 

 
 

3 Verpflichtung eines Stadtvertreters und der sachkundigen 
Einwohner  

 
Herr Mevius verliest folgenden Verpflichtungstext und verpflichtet somit die sachkundigen 
Einwohner Torben Menck, Hannes Otto und Kathleen Koch und den Stadtvertreter Ralph 
Krüger. 
 
Ich verpflichte Sie als sachkundiger Einwohner und Stadtvertreter auf der Grundlage der 
Kommunalverfassung für das Land Mecklenburg-Vorpommern, Ihr Mandat im Rahmen der 
Gesetze nach freier, nur dem Gemeindewohl verpflichtenden Überzeugung auszuüben. Ich 
verpflichte Sie zur Teilnahme an Sitzungen, wenn Sie nicht aus wichtigem Grund verhindert 
sind. Ich verpflichte Sie zur Verschwiegenheit über die Ihnen bei Ihrer Tätigkeit bekannt 
gewordenen Angelegenheiten, jedoch nicht für Tatsachen, die offenkundig sind oder ihrer 
Bedeutung nach keiner Geheimhaltung bedürfen. 
 

 
 
 

 
 

4 Wahl des Ausschussvorsitzenden  

 
Der Bürgermeister bittet um Vorschläge.  
 
Herr Torben Menck schlägt sich selbst als Ausschussvorsitzenden vor. Weitere Vorschläge 
werden nicht benannt. 
 
Herr Mevius lässt über den Vorschlag abstimmen. Dem Vorschlag wird einstimmig 
zugestimmt. Somit ist Herr Torben Menck zum Vorsitzenden des Sozial- und 
Kulturausschusses der Stadt Klütz gewählt. 
 
Anschließend übernimmt Herr Menck die Sitzungsleitung. 
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5 Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters des 
Ausschussvorsitzenden  

 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Torben Menck, bittet um Vorschläge.  
 
Frau Petra Rappen schlägt Herrn Ralph Krüger als 1. Stellvertreter des 
Ausschussvorsitzenden vor. Weitere Vorschläge werden nicht benannt. 
Herr Menck lässt über den Vorschlag abstimmen. Dem Vorschlag wird mit 5 Ja-Stimmen 
und 1 Enthaltung zugestimmt. Somit ist Herr Krüger 1. Stellvertreter des 
Ausschussvorsitzenden.  
 
Frau Petra Rappen schlägt Lyke Engbertz als 2. Stellvertreterin des Ausschussvorsitzenden 
vor.  Weitere Vorschläge werden nicht benannt. 
Herr Menck lässt über den Vorschlag abstimmen. Dem Vorschlag wird mit 5 Ja-Stimmen 
und 1 Enthaltung zugestimmt. Somit ist Frau Engbertz 2. Stellvertreterin des 
Ausschussvorsitzenden. 
 

 
 
 

 
 

6 Änderungsanträge zur Tagesordnung  
 
Herr Hannes Otto stellt den Antrag, den Sachverhalt zu TOP 12.1. im öffentlichen Teil zu 
besprechen und die Vorlage erst zur Kenntnis zu nehmen und die Beteiligten anzuhören. Es 
soll kein Beschluss gefasst werden. Dieser wird TOP 7.1. 
 
Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
 

 
 
 

 
 

7 Abstimmung zum Rederecht von nicht dem Ausschuss 
angehörenden Personen  

 
Die Ausschussmitglieder stimmen dem Rederecht von nicht dem Ausschuss angehörenden 
Personen einstimmig zu. 
 

 
 
 

 
 

7.1 Anpassung der Öffnungszeiten des Literaturhauses inkl. 
Stadtinformation und Stadtbibliothek  

 
Frau Stierand erhält Rederecht. Sie kritisiert, dass die Mitglieder des Literaturvereins vorab 
nicht über den Vorschlag der Änderungen der Öffnungszeiten informiert wurden. Ihr liegen 
keine Unterlagen vor, aus denen die Gegenüberstellung von Kosten und Erträgen 
hervorgehen. Das Literaturhaus ist ein wichtiger integraler Bestandteil der Stadt Klütz. Der 
Förderverein bringt sich organisatorisch und finanziell in das Literaturhaus ein. Frau Stierand 
bittet die Vertreter der Stadt um mehr Kommunikation miteinander. 
Frau Stöckmann, Frau Peritz und Herr Mevius klären die Ausschussmitglieder und Gäste 
darüber auf, dass in den Monaten April und Oktober die Stadt Klütz an Sonntagen von sehr 
wenigen Besuchern aufgesucht wird. Durch sehr geringe Einnahmen an Sonntagen 
entstehen der Stadt Klütz u. a. höhere Personalkosten, die in keinem Verhältnis zu den 
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Einnahmen stehen. Im Gegenzug der Schließung an Sonntagen im April und Oktober soll 
eine Öffnung des Literaturhauses am Dienstag erfolgen, sodass Besuchern des 
Literaturhauses insgesamt längere Öffnungszeiten angeboten werden können. Eine 
Optimierung der Öffnungszeiten würde eine geringere Belastung des Haushaltes darstellen. 
Herr Mevius ist sich der Verantwortung für das Literaturhaus bewusst, daher sollte dieser 
TOP erst einmal im nichtöffentlichen Teil in den Ausschüssen diskutiert werden.   
Die Ausschussmitglieder sind sich einig, dass das Literaturhaus ein wichtiger Bestandteil der 
Stadt ist und dieses auch den Einheimischen nähergebracht werden muss. Das 
Literaturhaus sollte einem breiteren Publikum zugänglich sein, so auch Vereinen. Die 
Mitglieder des Ausschusses werden sich in der nächsten Sitzung über weitere 
Nutzungsmöglichkeiten verständigen.  
 

 
 
 

 
 

8 Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der 
vorangegangenen Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses 
(14.05.2024) 

 

 
Ein Ausschussmitglied merkt an, dass dem Ausschuss bei der Fassung des 
Beschlussvorschlages zum TOP 6.1. wichtige Informationen nicht vorgelegen haben. Im Amt 
Klützer Winkel ist am 23.04.2024 ein Fördermittelbescheid für den Bau eines Spielplatzes in 
Grundshagen eingegangen. Hier sollte die Verwaltung fachbereichsübergreifend arbeiten. 
 
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. Somit ist der öffentliche Teil der 
Sitzungsniederschrift gebilligt.  
 

 
 
 

 
 

9 Seniorenfest  

 
Die Ausschussmitglieder werden über den Ablauf des Sommerfestes für Senioren in den 
vergangenen beiden Jahren informiert. Es wird sich darauf verständigt, dass das 
Seniorenfest am 20.09.2024 von 15.00 – 18.00 Uhr im BAX stattfindet. Sollte es aufgrund 
der Witterungsverhältnisse nicht möglich sein, dieses im Freien durchzuführen, wird über 
Herrn Mevius die Aula der Regionalen Schule Klütz als Ausweichort angefragt. Es wird im 
Ausschuss über die Vorbereitung und den Ablauf des Seniorenfestes beraten. Ein 
Ausschussmitglied unterbreitet den Vorschlag, dass auch die Stadtvertreter auf der 
kommenden Stadtvertretersitzung informiert werden und sich diese auch bei der Gestaltung 
und Durchführung beteiligen sollten.  
Frau Stöckmann wird gebeten, den Termin über die ihr zur Verfügung stehenden 
Kommunikationskanäle bekannt zu machen. Eine Pressemitteilung in der OZ sowie im Blitz 
wäre vorteilhaft.  
Die Anmeldung zur Teilnahme erfolgt über Frau Otto. Herrn Mevius wird durch die 
Verwaltung eine Einwohnerliste der über 65-jährigen in der Stadt Klütz zur Verfügung 
gestellt.  
 

 
 
 

 
 

10 Anfragen der Ausschussmitglieder und Mitteilungen  
 
Es werden keine Anfragen oder Anträge gestellt. 
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Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Torben Menck  Doreen Otto 

 
 
 


	Tagesordnung
	Protokoll

